





# СРАЖАЙСЯ ЯРОСТНО ЗА ЧЕСТЬ ОТЧИЗНЫ!

## ЗА СЧАСТЬЕ УКРАИНЫ

Сегодня на море тихо. Светит солнце. Даже немного жарко. В такой день военный моряк Севера чувствует себя счастливым. Но часто нас блещет солнышко! Но сейчас не до этого. Даже в такие минуты мы полны лютым гневом. Кажется, что мы пролиты невинностью с головы до ног. Мы спим, а гнев в наших сердцах бродит. Пронесшись в воспоминаниях: Дон! И хочется стрелять.

Нас много на корабле, и все мы люди разные. Я украинец, Архип — белорус. Много русских. В эти дни наша семья как-то особенно дружна. Мы вспоминаем о бывшем, вспоминаем о родных местах и слова, выходящие друг другу: бороться с проклятым немцем гадом до последней капли крови!

О любви и родине написано много. Сказано еще больше. Но именно в эти трудные дни чувство родины просыпается в сердце с особой силой. И рождается оно из самых простых вещей.

Старшина второй статьи Архип Мисиня служит второй год. Но за год с лишним война сделала его настоящим моряком. Морская семья гордится им. Архип гордится ею. Но на душе у него скребут когти его родные места — по-немецки. В Белоруссии он кончил педагогическое училище, в Белоруссии он работал учителем. Его брат Константин был прекрасным мастером своего дела — лучшим электромонтером. Теперь Архип в Березовом море, а Константин — на Юге. Брат пишет Архипу:

«Здравствуй, Архип. Живу я хорошо. А почему доброе? Потому, что был фашистом. Помнишь, когда мы были юны — курение, резали, и нас до слез пробирало? Вельница тогда жить хочет. Но этих фрицев я бью с каким-то особенным наслаждением. Поняв их всех людей. Они не имеют права на существование. За все отплатим, Архип! Нам не легко. Но ты не теряй ни при каких обстоятельствах присутствия духа. Мы победим, потому что с нами правда...»

Архип читал вам это письмо вслух. Я слушал, смотрел на своих друзей-украинцев и читал на их лицах это же письмо, это их души. Мой друг Иван Атамас работал помощником начальника котельной связи. Часто ездил в Подтаву, любил при этом проведать места, где на Воронежской Мировой писал свои замечательные книги «Хлеб реветь воле, як ясла повил», где сочинил свою «Фелету» Иван Подтавский. Не раз наехала на шестую ногу — не раз в победе Петра над Барлом XII. Он любил эти родные, цветущие места.

## РУБЕЖ

А что сейчас на Подтавине? Пестрые салы обороты. Красавица Ворскала палилась кровью. Краснотелка Атамас потеряла родителей, потеряла любимую девушку-подтавичку. Вот что значит немец!

Недавно мы слушали по радио эрзу из «Наташки-Подтавки». Я видел, что у Атамаса на глазах брызнули слезы, а после концерта Иван мне сказал:

— Жить буду я обо Подтаву! А фрицам не жить...  
Мы много думаем о прошлом. Мы вспоминаем не только победы, мы вспоминаем и трудности великой борьбы. Разве лавину, который строят себе новый дом, приходится легко? Мы знали, во тма чего переживаем трудности. Каждому хотелось купить ажурные ботинки, но мы помнили: раньше построит еще один завод.

Помните случай с колхозником Владимиром Семшиком из артели имени Ворошилова. В 1934 году он не захотел поглотиться на заем. Говорил с ним агитаторы, — уперся мужик и — точка. Не хочешь, как хочешь, дело твоё! А через несколько дней поехал Семшик с экскурсией в Харьков. Поблизости на Харьковском тракторном заводе, на других предприятиях. Вернулся и сам пришел в сельсовет.

— Где тут облагани можно купить? Хорошей жизнью мы ждем, кинушей! Даже самки пастухов ждем оза, ухаживая за собой. Каждый из нас знает, как быстро преобразится лицо нашей Родины Украины. До революции наши Речки (Сукская область) имели две деревни, три кабака да перво-приходскую школу. А что у нас стало перх войной? Средняя школа, семилетка, трехэтажная больница, МТС, маслозавод, почта, сберкасса, сельмаг, электростанция, радиоузел, 6 колхозных клубов.

Кто знает Речку? Почти никто. А сколько таких Речек на Украине? Без счета! И вот как вспомнил про все это, как подумал, что сейчас наши Речки превратятся в груду развалин, так сердце так начинает биться сильнее. Морская Севера уже не раз показывала фашистам силу своей ненависти. Как фрицы ни похитят, как нас ни пугают, — у него ома! Нет у него, душюба, на его права; место ему на кладбище.

Мы любим свою родину и мы сдержим свое слово.  
Старшина 1-й статьи И. МАКСИМЕНКО.  
Северный флот, Военно-морская почтовая станция 1003, п/к 42.

## ПАРТИЗАНСКАЯ АТАКА

### ПИСЬМО ИЗ ТЫЛА ВРАГА

«Комсомольская правда» получила письмо о боевых действиях партизан. Автор этого письма товарищ В. пишет нам:

«Я, бывший газетный работник, нахожусь сейчас во вражеском тылу. Воюю против немцев и работаю в партизанском взводе. В бою, про который пишу, я принимал участие как рабочий партизан. Никто из публики не корреспонденту товарища В.»

Во враг еще окончательно не сложен, он оказывает сопротивление. Все чаще и чаще свистят пули вокруг партизан. Гут на немцев засады в одном из лесов и водят оттуда яростный огонь. Пулеметчики тов. К. подают по направлению выстрелов несколько отрядов. От защитных позиций в окна, их догоняют партизанские пули.

Против одной группы партизан сорвалось значительное количество немецких солдат. Они пытались прорваться к лесу. Подступив враг почти вплотную, мы обрушили на него соразмерительный огонь.

Враг сжег Деревня в наших руках. По-ночку происходила бой за другую деревню. Немцы здесь еще до сигнала тревоги подползли к скватуе. Когда партизаны приближались к деревне, гитлеровцы сидели уже в своих ДОТ'ах, укрепившись в домах. Тогда командир группы принял решение: ворваться в деревню, навязать бой врагу. Одним из первых ринулся в атаку старый партизан, участник гражданской войны тов. Федор. Группа под его командой смело бросалась в бой, где всели враги, и выжила немцев гранатами. В другом доме фашисты коварно притаились. Они, видимо, рассчитывали, что их не заметят. Но тов. Федор повел группу именно на этот дом.

И все же части немецкого гарнизона удалось засветить в своих укреплениях. В одном из ДОТ'ов укрывалась группа гитлеровцев и застроили на пулеметах по пещи партизан. Командир отряда тов. К. вместе с тремя партизанами-комсомольцами незаметно приближались к ДОТ'у. Она за другой полетели в амбразуру гранаты. Раздался оглушительный взрыв, вражеские пулеметы уложили.

В. работник газеты «Ключ партизана».

## ОНИ УНИЧТОЖИЛИ ЗА ДЕНЬ ШЕСТЬ НЕМЕЦКИХ ТАНКОВ



Танковый экипаж, которым командует лейтенант А. Федоров, за день сжег и вывел из строя 6 немецких танков. На снимке: лейтенант И. ИВАНОВ, И. СЕРГЕЕВ, лейтенант А. ФЕДОРОВ, В. СИДОРОВ и С. КОРОТЬКО. Фото Г. КАПУСТИНСКОГО.

К вечеру противник, стремясь вернуть утраченные накануне позиции, предпринял контратаку. Около полка немецкой пехоты при поддержке 16 танков двинулось на участок, обороняемый нашим батальоном.

Наш танкисты приняли неравный бой. Танки, где командирами являлись комсомольские герои лейтенант Химичев и Ермаков, открыли огонь и двинулись навстречу врагу. Ермаков зажег один немецкий танк, вот запыла второй, полбит третий. Кругом кипел бой. Но вот от терпящего поражения загорелся танк комсомольца Овчаренко, весь экипаж был ранен. Отважные танкисты продолжают вести огонь из горящего танка. Они выводят из боя две немецкие машины. Уже 6 немецких танков пылают, уже 300 фашистских солдат и офицеров лежат бездыханными между обломками орудий, искореженными пулеметами. Экипаж комсомольца Овчаренко не покидает своей пылающей машины, хотя она каждую секунду может взорваться.

Только получив приказ командования, экипаж выходит из танка.  
Во время боя танк комсомольца Химичева застрял в болоте. Около 20 немецких автоматчиков подошли ночью к нему, окружив. Улучив минуту, танкисты бросили гранаты в гущу врага. Уцелевшие автоматчики разбежались.

На выводе танка, — сказал лейтенант Химичев. Он приказал комсомольцу Верхоуеву прикрыть огнем пулемета вылазку экипажа, а сам повел товарища к вышедшему вдали танку. Танкисты разобрали мост, перетаскали бревна и сделали из них настил под свою машину. И вот грозная крепость рухнула с места. После двухчасового боя танк Химичева пришел в распоряжение своего батальона да еще захватил на буксир сторевавший танк Овчаренко.

Комсомольские герои рекомендованы Химичева, Верхоуева и Ермакова в партию.  
А. БЕЛОВ, секретарь комсомольского бюро части.



Лему, убит осною, чтоб враг найти не мог. Романовское высшее Кавказ ветерок. Стрелка серебристая садится на прицел. Я вижу там, где пик стоит, фашистские офицеры Зеленым головами. Полетел он по траве. С колоколь черной свастикой На морюм рывке. Большая касса с желтой Немного мабери. Не принесет успеха вам На нас идущий день. Прицеливаясь... Выдержан! Нет, нет — не промахнулся! Где снайпер, там умирать, как Тебя встречает Русь. Навел. Теперь — на место... И, лишь вздрогнула трава, В прицельном перестрелим Глаз твои — умирать, как Тебя встречает Русь. Где снайпер, там непрошеным Глазом недрогнуть жуть. Младший лейтенант Вадим МАЛЮКОВ.

## Молодые командиры

Наиболее отличившиеся в боях с гитлеровскими оккупантами красноармейцы и младшие командиры одной из воинских частей были отпозваны на курсы младших лейтенантов.

Васюк прошло время в упорной боевой обстановке. На-днях состоялся торжественный выпуск молодых командиров. Среди отличившихся особенно на «отлично» и «хорошо» большинство комсомольцев. Отличившимся комсомольцам Пилышову, Глодкову, Шенку, Курдюмову присвоено звание лейтенантов.

В ряды Действующей Красной Армии ретивые бойцы отряд заехали в боях, стрелках, преданных радио молодых командиров.  
Младший политрук И. ТОРОШИН.

## ГВАРДЕЙСКАЯ «МАЛЮТКА»

Весь Северный флот гордится гвардейским экипажем подводной лодки «М-171». «Малютка» стала грозой для врага. За год боев подводники провели двенадцать дерзких атак, потопив двенадцать вражеских транспортов и военных кораблей.  
Ниже рассказывается о наиболее интересных походах гвардейской «Малютки».

Четвертые сутки подымалась лодка бороздит бурные воды Баренцева моря. Противник не показывается. Командир «Малютки» капитан третьего ранга В. Г. Стариков принимает дерзкое решение: держать курс по вражеской флориде!

Незамеченной прошла подводная лодка в логово зверя. В перископ показались два крупных транспорта, стоявшие у пирса под водой. Вражеские корабли пошли на дно. Боевой счет мести открыт.

«Малютка» ложится на обратный курс. При отходе она подала в противолодочные сети. Враг обнаружил лодку и начал ее бомбить. Полтора часа подводный корабль безуспешно пытался форсировать сети, полтора часа немцы методично забрасывали ушки флорид глубинными бомбами. Более сорока взрывов насчитали подводники. Лица людей становятся более суровыми. В эти минуты молодые северные проявили железную волю, стойкость и с честью выдержали суровое испытание. Подводники не сложили оружия и не отступили.

А когда все средства прорвать сети были израсходованы, командир лодки сказал: — Будет слышать и прорываться в надводном положении. Если не удастся — взорвет лодку.

Трусов и паникеров не было. Кому следует — дали гранаты; было указано, кто и по какому сигналу должен взорвать



Автоматчик-комсомолец замполитрук Константин КРИВОВ, истребитель 90 гитлеровцев. Фото М. САВИНА.

## Братья-пулеметчики Алшынбаевы

Из далекого Казахстана они пришли защищать город Ленин. Три ротных брата, три смелых пулеметчика Алшынбаевы. Они составили один пулеметный расчет. Много немцев слался расчет из своего «мажиса». Пулемет Алшынбаевых никогда не отказывал в бою.

Недавно немцы предприняли отчаянную контратаку как раз на участке, на котором действовал расчет братьев-патриотов. Без устали попытался Алшынбаевы вступить в бой с противником, когда немцы, как сорную траву, владелия путь сражая одного брата. У «мажиса» осталось двое. Пулемет Алшынбаевов не ушел, а пометился на побитом брата своего, и кровь закипела в жилах.

— За брата, — сказал он, погнась еще одну ленту наводчику, последнюю ленту! Патроны кончились, немцы все лезли.

— Унос пулемет, — сказал наводчик раненому. Второй номер пошел с «мажисом» в тыл, а наводчик Алшынбаев схватил свою винтовку и побежал к отступающим-неприятелям.

Бей немца! — кричал он, поднимая винтовку над головой. Неотступно пошел в атаку. Алшынбаев боролся до боевых порядков врага. Он был страшен, он метил за брата, за товарищей, за родину.

Батальонный комиссар А. ПОЛОШ, Ленинградский фронт.

## МОБИЛИЗАЦИЯ Боевого опыта

Совещание помощников начальников политотделов по комсомолу Ленинградского фронта

На-днях состоялось совещание помощников начальников политотделов по комсомолу Ленинградского фронта. Совещание было посвящено вопросу воспитания стойкости и дисциплины среди армейской молодежи.

Батальонный комиссар Слушников рассказал, как в его части воспитывают у молодежи чувство мести врагу за смерть товарища.

— Оружие героев, павших смертью храбрых, вручают достойнейшим молодым бойцам. Их клятвы отомстить за смерть товарищей воплощаются в боевые дела. Выступили снайперы Жуковца и Коробейников получили комсомольцы Шолобов и Ванюгин. За короткое время Шолобов истребил 71 немца, Ванюгин — 63.

Много говорили на совещании о личном примере комсомольского активиста в бою. Исполняли миссию комсомольских активистов Зорюковца и Огородникова, которые, ворвавшись в тыловую врага, дрались до последнего патрона, а когда кончились патроны, бросались в рукопашную.

Вспомнил о героическом подвиге комсомольца Л. Лебедева, который в бою за Ленинград проявил исключительную отвагу и мужество.

— Лебедев на акустике! И Лебедев внимательно вслушивается в шум морских глубин. Передом лодка благодаря Лебедеву избежала опасности и уходила невредимой от преследования злобного врага.

За год войны выросли краснофлотцы и командиры «Малютки», они стали настоящими мастерами своего дела, стойко и мужественно держатся в любой походе. Недавно экипаж подводной лодки стал гвардейским, а командира корабля капитану третьего ранга Валентину Георгиевичу Старикову присвоено звание Героя Советского Союза.

Командир он еще молодой, но лодку принал комсомольцем и как-то сразу сложился с коллективом.

— Он у нас сразу активистом стал, — вспоминает секретарь комсомольской организации А. Лебедев.

Была, но один номер стеной газеты не вылетел без его участия. Хулиганки он замечательный, и в стеногазете и в депешке этого лето его руку видно было. Лодка вступила в войну молодежной: 70 процентов личного состава были комсомольцами. Сейчас все комсомольцы вступили в партию, и первым комсомольским организатором рекомендована в партию Старикова. Старикова любит и уважает краснофлотцы, — это поистине смелый командир, с ним не пропадем.

...Лодка шла в подводном положении. Август Лебедев, стоявший на вылете, доложил:

## В ночь на 21 августа наши самолеты бомбардировали военные объекты немцев в г. Варшава и в некоторых районах Восточной Пруссии и Верхней Силезии

В ночь на 21 августа большая группа наших самолетов бомбардировала в г. Варшава военные и военно-промышленные объекты немцев, а также в ряде районов Восточной Пруссии и Верхней Силезии.

В результате бомбардировки в городе Варшава возникло большое количество очагов пожара, из них 14 больших размеров. Отмечено 19 взрывов, из них 12 взрывов в районе Восточного и Виленского вокзалов, 3 взрыва на территории главного вокзала, 2 взрыва в районе оружейных мастерских и склада боеприпасов, 1 взрыв на территории нового порта.

В районах Восточной Пруссии и Верхней Силезии возникло большое количество очагов пожара и отмечены сильные взрывы. Все наши самолеты вернулись на свои базы.

## ТАК ДЕРУТСЯ КОМСОМОЛЬЦЫ НА ДОНУ

Целый месяц немцы напрягают все силы, чтобы прорвать оборону наших частей. Они бросили на наш участок массу танков, авиации, моторизованной пехоты. Приходится выдерживать многочисленные атаки превосходящих сил противника, а также бомбежки с воздуха. Длется и ночь не прекращаются кровопролитные бои.

Вид пылающей степи, помпых немецких танками и солдатским сапогами хлеба, разрушенных станиц и хуторов наполняет сердца молодых бойцов жуткой ненавистью к захватчикам. У всех одно стремление — истребить гитлеровцев, уничтожить их технику.

В жестоких боях комсомольцы заслужили почет и уважение своих товарищей по оружию. Молодые бойцы стали смелыми и дерзкими воинами. На наших глазах совершаются выдающиеся подвиги.

Красноармеец-комсомолец Фомичев выполнял в бою обязанности помощника миномета. Его миномет в самую горячую минуту боя. Товарищи все время по фашистам, им нужны были мины. Это видел Фомичев, он ждал рану и продолжал показывать мины. Когда закончилась бой, комсомолец свалился, обессиленный. Только тогда товарищи увидели, что он ранен, и отправили его в госпиталь.

Важный боец, какие же обязанности он не выполнял, знает свой долг: истреблять немца. Пожар минометной роты комсомолец Петров с красноармейцем Гущиным велел себя на огневые позиции. По дороге на них напала пятая фашистов, в числе немцев снайпер. Петров и Гущин зажали и открыли огонь. Петров скоро обнаружил снайпера и не позволился, пока не уложил его. После этого оба бойца встали и бросились на оставшихся четырех немцев. Обег был достался по назначению — на огневую позицию.

Красноармеец Беляев, связной командира роты, получил приказание пойти во второй взвод, выяснить его положение. По пути Беляев ранно, ему пробило пулей челюсть. Самоотверженный боец не вернулся обратно в свою роту, хотя путь туда был ближе, он добрался до второго взвода, выяснил его положение и лишь тогда вернулся к своему командиру роты.

Не жалел своей крови и самой жизни, дерулся молодые воины. Перел из глазами бесстрашная дошла степь. Они знают, что от стойкости и упорства каждого зависит успех боя, что никто не имеет права прогнать, отойти от своего рубежа, что за ними важнее жизненные потребности страны, чем жизнь врага. Вот почему героические подвиги носят не индивидуальный, а массовый характер.

Красноармеец северного батальона комсомолец Саулов мшировал поле. От

защитных позиций противника загорелась трава. Огонь распространялся и угрожая жару всего много поля. Воздух кипел секунду вылететь на высоту. Саулов впустил стрелку к месту пожара. Он тотчас загорелся траву ногам, засмыла ее земли. Он погнулся пожар.

Комсомольцы — первые помощники командиров и политработников. Они знают: чем выше авторитет командира в подразделении, тем бесспорнее это подразделение. Комсомолец-боец готов прикрыть собой командира, жертвуя собственной жизнью, вывести раненого командира с поля боя.

Старший сержант комсомолец Игорев увидел, что в разгаре боя тяжело ранено командира роты лейтенанта Лыкова. Под угрозными огнем он вызвал на себя раненого лейтенанта и пол с ним 6 километров. Он принес раненого на перевальный пункт, а сам немедленно же вернулся на место боя.

«Смерть моя победа!» — вот наш лозунг. Когда механик-водитель мощного танка комсомолец Герасимов был тяжело ранен в живот, он, делая нечеловеческие усилия, продолжал управлять танком. Под гусеницами его машины трещали фашистские черепашки, срежиссировали немецкие орудия. Герасимов вывел так из вражеского расположения, принял на сборный пункт и только тогда сказал товарищам о своем ранении.

В наших позициях подожла машина с вражескими солдатами, они стали забрасывать подразделения, нахаживались в окопах, ругались граватами. Одна граната ушла возле группы минометчиков. Граната не успела разорваться, — красноармеец комсомолец Комарин мгновенно схватил ее и бросил обратно во вражескую автомашину. Расчет миномета был спасен, а разорвавшаяся граната поразила самих же гитлеровцев. В этом бою Комарин оторвал кисть правой руки, но только по приказу командира он оторвался в госпиталь.

Таких примеров самоотверженности, высокого сознания своего долга, благородного порыва очень много.

Но не только храбростью отличаются комсомольцы. Они становятся умелыми воинами, искусными машинистами и средними командирами, они на практике узнают уроки врага, противопоставляют им нашу советскую тактику, направленную на уничтожение противника, истребление его живой силы и уничтожение техники.

В боях изучает и записывает наша молодежь.

Старший политрук И. ПОДЕРНН. Действующая армия.

— Справа слышу шум винтов. Капитан-лейтенант Шенкин приоткрыл перископ. Визуально он ничего не обнаружил: на море стояла дымка. Вскоре заметили, что у самого берега под сильными охранением идет большой транспорт. Сблизившись с противником, командир «Малютки» вышел в атаку. Транспорт противника бастры пошел на дно.

Корабль отравился отравным действием радиоразрыву: Преследуем большегрузную подводную лодку, и тут же начался отход за ней, забравшая район глубинными бомбами.

Шесть часов уклонялась «Малютка» от бомбовых разрывов. Немцы на этот раз ропши обязательно разделиться с лодкой. Они бомбили ее конвейером. Они корабли, сбросив бомбы, шед в базу за новым боезапасом, второй проложил преследовать и бомбить. Сбросил 258 бомб и тут же открыл радиопрограмму о потоплении советской лодки. немецкие корабли ушли в базу.

Истекла год войны. Ухо раз сгорелая-ная немцами, гвардейская «Малютка» вновь вышла в море на поиски врага. Далеко на горизонте сигнализация замечен фашистские корабли. Это были сторожевики, они охраняли транспорт водолазничества в девять тысяч тонн.

Торпедная атака! Герой Советского Союза Стариков проини вступил в бой с вражескими сторожевыми транспортом. В отсекх лодки отчаянно сражались на только взрыв, но и треск разламывающегося корабля. Это была грандиозная по счету победа гвардейской «Малютки».

А. БРАГИН, А. ЖУРАВЛЕВ.

«КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРАВДА»

22 августа 1942 г. 3 стр.

